

## **Posudek školitele na bakalářskou práci**

Eliška Černá: Pravěké osídlení na Nymbursku. Univerzita Pardubice, Filozofická fakulta. 2010. 54. str., 4 tabulky a 14 obr. v příloze.

Bakalářská práce se věnuje pravěkým nálezům v uměle vymezeném regionu, který autorka jmenuje jako Nymbursko. Území je to poměrně rozsáhlé, zahrnuje 39 katastrů dnešních obcí.

V úvodu popisuje autorka současnou přírodně geografickou charakteristiku vymezeného území a cíle práce, které chce dosáhnout. Další kapitola je věnována geologickým podmínkám, geografickému začlenění a vodním tokům na vymezeném území. Následuje velmi kvalitně zpracovaná kapitola o důležitých archeologických aktivitách, které doposud v regionu proběhly.

Těžištěm práce Elišky Černé je obsáhlý katalog prehistorických lokalit na vymezeném území, který byl zpracován na základě informací a zpráv z archivu a z Archeologické databáze Čech Archeologického ústavu AV ČR, Praha, v.v.i. Katalog je zpracován velmi pečlivě a je jej možno využít k dalšímu bádání.

Informace, které autorka sebrala, byly přehledně tabelárně zpracovány v aplikaci Microsoft Excel. Dalším krokem bylo vytvoření vrstevových map, které byly vyplňovány na základě chronologického klíče. Vytvořené mapy následně posloužily k časově prostorové a funkční analýze prehistorických aktivit na sledovaném území. Především na základě takového kartografického zpracování zjištěných údajů a za použití jednoduché statistiky informuje autorka přehledně o variabilitě intenzity osídlení v závislosti chronologické a formuluje vlastní závěry, které popisují faktory mající na podobu zdejšího osídlení vliv (vodní zdroje a půdní pokryv). Přínosným je také zjištění, že dosavadní nálezy vyčleňují na sledovaném území pouze dva katastry s kontinuálním osídlením. Postrádám ovšem pokus o bližší zdůvodnění tohoto zjištění (intenzita bádání, přírodní podmínky?). Je patrné, že předložená práce je výsledkem značné badatelské péle, seznam použité literatury zahrnuje téměř sto položek, byly využity řádově stovky hlášení a nálezových zpráv. K určitým nedostatkům bakalářské práce patří zejména nižší gramatická a vyjadřovací úroveň textu a určité odchylky od v archeologii vžitých úzů.

### **Shrnutí**

Celkově je možno konstatovat, že bakalářská práce Elišky Černé bezpochyby splňuje formální pravidla, která jsou stanovena pro dané práce na Katedře historických věd Fakulty filozofické Univerzity Pardubice. Studentka prokázala schopnost pracovat s prameny a s odbornou literaturou a dospěla k některým novým poznatkům.

**Doporučuji proto bakalářskou práci Elišky Černé k obhajobě a navrhuji hodnotit ji jako výbornou minus.**

V Praze dne 13.1. 2011

doc. PhDr.  Jiráň, CSc.